



共同开展调查研究、联合办学

## 吉林省总携手吉大创办劳动关系研究中心

本报讯(记者彭冰 柳娟娟)记者日前从吉林省总工会联合吉林大学共同创办的劳动关系研究中心获悉,其成立4年来,开展科研项目40余个,发表论文70余篇,出版学术专著5部,为全国工会系统招收、培养硕士21名、博士22名,培训工会干部近千人……日益发挥出“劳动关系理论研究高地”“工会高端人才培养重镇”“工会工作决策咨询智库”重要作用。

据介绍,2014年12月30日,吉林省总工会主动携手吉林大学,本着“立足吉林、服务

全国”的原则,创办“吉林大学·吉林省总工会劳动关系研究中心”,由省总提供一定的经费和人员支持,共同开展有关调查研究、进行联合办学。

工会在劳动关系领域工作实践丰富,而吉大理论研究和学科综合优势突出,二者资源互补、强强联合,使该研究中心得以迅速成长。4年来,该中心先后承担国家社科基金、教育社科基金、省部级科研项目40余个,多项科研成果填补了我国劳动关系理论研究的空白,被评为吉林省社会科学重点研究领域研究基地。

同时,作为工会高端人才孵化器,该中心已面向全国工会干部连续招收四届工会理论和劳动关系方向硕士、博士研究生共计43人。

据悉,几年来,该中心还与吉林省工会干

校密切合作,通过派出骨干教师授课,开办高级研修班的形式,使工会干部实现了“大提素”。

截至目前,吉林省总已为中心提供300余万元科研及办公经费支持。吉林省政协副主席、省总工会主席李龙熙表示,下一步,办学双方将全力推动该中心的实体化建设,通过进一步落实办公场地、落实人员编制、做实课题研究和培训,增加高端人才培养数量,举办国际论坛等,力争将该中心打造成在国内具有影响力的知名劳动关系研究中心。

“与吉林省总的共建办学,为我们提供了一个研究劳动关系的好切入点平台,学校将其看作可能的学科增长点,未来,我们将更加密切与吉林省总的合作,努力去占据这一学术前沿的制高点。”吉林大学党委书记杨振斌说。

展示创新水平,讲述创新故事

## 内蒙古743项职工创新成果网上集中亮相

目前已形成形式多样的创新工作室群类,发挥劳模工匠品牌效应,激励职工创新创造

本报讯(记者李玉波)5月11日,内蒙古自治区职工创新成果网上展馆开馆。来自自治区各行各业的743项职工创新成果亮相网上展厅,生动地展现出自治区职工爱岗敬业、乐于奉献、大胆创新的精神风貌,也集中反映了职工较高的技术创新水平。

展馆运用虚拟现实和3D建模技术,采取多媒体互动叠加图文、音视频等形式,360度VR全景展示近年来自治区职工创新工作取得的成果。展馆包括序厅、12个盟市工会展厅、6大产业工会展厅和成果交流厅四大部分。其中有展厅20个、职工创新工作室84个、创新成果743项。其中,743项职工创新成果,涵盖信息技术、装备制造、基础建设、现

代生活、高科技、文化创意等多个领域,其中创新成果全部来自一线职工。

“这些创新成果背后饱含的汗水和艰辛,我们一线职工是最清楚的。”中国铁路呼和浩特局集团有限公司焊轨段职工黄平说。完成创新成果近200项,其中8项成果获得国家发明专利,1项获得国家科技进步二等奖……这是中国铁路呼和浩特局集团有限公司焊轨段郭晋龙创新工作室取得的骄人成绩。而“0.4秒之争”,是郭晋龙诸多研发故事中最著名的一段。

当初郭晋龙和工友经过不断攻关成功研发出失速0.5秒报警装置,大大降低钢轨焊接时因失速过度加热造成的烧化报废风险。在

令人欣喜的时刻,郭晋龙却提出新目标:“必须做到失速0.1秒就报警。”为此,他整天守在淬火生产线旁,仔细观察钢轨淬火过程的每一个细节。反反复复研讨、改进,为了这0.4秒灵敏度的提升,郭晋龙和工友付出了艰辛的努力。终于,他们成功了。

“一项看起来不起眼的小发明、小创新,却可以为企业创造数量可观的经济效益;一个小小的技术攻关,可以解决企业生产中的重大难题。”内蒙古自治区总工会经济部负责人介绍,平均每年自治区实现职工技术创新项目和发明创造2万项左右,职工合理化建议5万余件,推广先进操作法1500项以上。目前,自治区已形成形式多样、内容丰富

的创新工作室群类,既有集技术攻关、人才培养、管理创新于一体的综合型工作室,也有技术创新、管理创新、经营创新、服务创新等不同类型的工作室;在骨干人才的选拔上,既有知名劳模、北疆工匠、首席技师,也有管理能手、服务标兵等。一个人才、技术、成果集群化发展的格局正日渐清晰。

内蒙古自治区人大常委会副主任、总工会主席吴团英说,以创新工作室为带动,发挥劳模、大师的品牌效应和聚合效应,激励职工创新创造。深入推进立足岗位全员创新,依托班组团队创新、职工创新工作室引领创新“三位一体”的职工创新体系建设,促进创新成果同产业对接、创新项目同现实生产力对接。

## “科学”号起航探秘 马里亚纳海沟神秘海山

5月18日,“科学”号离开青岛母港。当日,我国新一代远洋综合科考船“科学”号从青岛母港起航,将对全球最深海沟——西太平洋马里亚纳海沟的一座人类从未探索过的海山进行精细调查。

据了解,本航次目的在于摸清西太平洋典型深海海山区的生物多样性和生态系统参数,发掘新型生物资源和矿产资源,获得生物多样性和环境参数等方面的数据及样品等。

海山又称海底山,是指海底高度超过1000米,但仍未突出海平面的隆起。海山如同陆地上的山脊,典型的海山由死火山形成。全球海洋中估计有逾3万个海山,其中60%以上分布在大洋。

新华社记者 张旭东 摄



## 亚洲文明对话大会

本报记者 徐 潇 车 辉

作为亚洲文明对话大会的重要配套活动之一,5月16日,在北京奥林匹克公园庆典广场开幕的亚洲美食节,将持续一周,并在北京、成都、杭州、广州同步进行。活动通过美食文化盛宴展示绚丽多姿的亚洲文化风情和亚洲文明风采,使广大公众不出国门就能尽享亚洲各国美食。

和羹之美 在于合异

记者在北京奥体公园的展区看到,来自新加坡的国菜辣椒蟹,日本寿司和烤肉串,韩国风味烤肉,极具观赏性的印度飞饼,马来西亚传统美食沙拉越叻沙,峨眉酒家经典川

菜……让参观者眼花缭乱,尽显亚洲美食文化博大精深。

此次北京亚洲美食节以“享亚洲美食 赏京城美景 品古都文化”为主题,重点围绕“风味”“技艺”“器礼”三大美食文化领域,组织策划形式多样的主题展览活动,突出传承、创新、融合三大理念,以实物展示、解说表演、观众互动等手段,立体式、趣味性、可视化地展现亚洲各国美食文化。

“和羹之美,在于合异。”据在场工作人员介绍,从餐饮美食中,也可以看出亚洲各国之间的饮食文化联系。

马来西亚食品沙拉越叻沙包含了36种香料,全部来自“一带一路”沿线国家,缺一不可,虽然起源于马来西亚,但现在也成为新加坡的代表性料理,其中的香茅、金桔提鲜和我国云南傣族的蘸水有异曲同工之妙。

而日本寿司和刺身也让参观者如穿越到唐朝,一窥“鱼鲙芥酱调,水葵盐鼓煎”的风雅别致。咖喱,虽然起源于印度,却成为日本和泰国的重要食物,无论是印度咖喱的热辣浓郁,日本咖喱的清甜果香还是泰式咖喱的清新渐变,种类繁多的香料在不断地搅拌中,达到融合巅峰。

“不出北京,就能领略各式亚洲美食令人

兴奋,从中我也发现亚洲文化的多姿多彩。”一位在北京观展的青年游客杨先生说。

“数字+美食”碰出奇妙火花

在“餐饮科技与传承”展区,记者看到,大屏幕上,绚丽的数字展现着亚洲各国热门餐饮店的客流量,智能机器人分毫不差为顾客调制个性化奶茶、无人车将美食准确无误送到顾客手中,用餐前精确计算出每道餐点的卡路里……亚洲美食节上,大量“餐饮黑科技”集体亮相,消费者所畅想的“未来餐厅”画面正一一实现。(下转第2版)

## 舌尖上的亚细亚

## 李会蓉:铸造核工业重器的金牌工匠

### 爱国情 奋斗者

本报通讯员 闫长禄  
本报记者 郭 强

今年1月17日,第十四届技能人才表彰大会在北京举行。全国有30名技术工人被授予“中华技能大奖”,在这个两年表彰一次的我国技能人才领域最高的政府奖项的获得者中,就有中国原子能科学研究院机修钳工李会蓉。

当时,评审专家给他的评价是:耐得住寂寞,永攀核燃料后处理技能巅峰,铸造核工业重器的金牌工匠。

今年58岁的李会蓉,工作39年来,致力

于核燃料后处理科研领域的设备研制、装配及调试,主持研制、发明近10项核燃料后处理实验装置,获国防科技奖等省部级科技成果奖4项;参与多项国防重大军工项目攻关,设计研发的多套实验设备具有国际领先水平;攻克28项核燃料后处理工艺关键技术难题,创造了可观的社会效益和经济效益,其中超微型萃取设备填补了国内市场空白。

“只要李师傅在,大家心里就有底!”

“李师傅,您过来帮我看行吗?”“李师傅,这个问题请教一下您。”……

(下转第2版)



李会蓉在工作中。 资料图

## 黄坤明在文化与旅游融合发展座谈会上强调 推动文旅融合高质量发展 更好满足人民美好生活新期待

新华社深圳5月18日电 5月18日,中宣部在深圳召开文化与旅游融合发展座谈会。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席会议并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于文化和旅游工作的重要论述,坚持高质量发展方向,推动文化与旅游在更广阔、更深层次、更高水平上实现融合发展,更好满足人民美好生活新期待。

黄坤明指出,文化是旅游的灵魂,人文资源是旅游的核心资源,新时代文化与旅游融合发展机遇难得,大有可为。要坚持以文塑旅、以旅彰文,使文化繁荣和旅游发展相互促进、相得益彰。要深入挖掘文化旅游资源,大力提升旅游的思想文化内涵,充分彰显中华

文化独特魅力,推动优秀传统文化活起来、革命文化和红色基因传下去,社会主义先进文化广为弘扬。

黄坤明强调,要深化文化旅游供给侧结构性改革,把提升硬件和优化软件结合起来,把提高服务品质和改善文化体验结合起来,精心培育融合发展新业态,着力规范文化旅游市场秩序,增强人们的满意度和获得感。要积极探索国家重大战略,大力发展乡村旅游,助推脱贫攻坚和乡村振兴,深化中外文化和旅游交流合作,以人缘、文缘的拓展延伸夯实共建“一带一路”的民心基础。

会后,黄坤明还考察了第十五届中国(深圳)国际文化产业博览交易会。

## 2018年我国新增1亿多人次“打卡”博物馆

据新华社长沙5月18日电(记者施雨岑 柳王敏)最新统计数据显示,2018年,我国博物馆举办展览约2.6万个,教育活动近26万次,参观人数达11.26亿人次,比上年增加1亿多人次。

18日,2019年“5·18国际博物馆日”中国主场活动在湖南省博物馆举行。国家文物局局长刘玉珠发布了一系列关于我国博物馆事业发展的最新数据。截至2018年底,我国登记备案的博物馆达5354家,比上年增加218家,免费开放博物馆数量为4743家,占博物馆总数的88.6%。

“我国博物馆在数量快速增长的同时,服务能力与社会教育水平显著提升。”刘玉珠评价说,博物馆日益成为公众欢度传统节日的新选择,成为人民向往的美好生活的重要组成部分。

关于博物馆未来的发展方向,刘玉珠在18日下午举行的“博物馆·文化中枢”论坛上表示,我国博物馆应探索搭建“博物馆朋友圈”,尝试将博物馆服务对象从个体扩展到社会群体,“去博物馆”成为一种时尚的生活方式。同时,要探索实现博物馆服务从实体空间向虚拟空间的延伸。

激励干部担当作为

## 江西决定建立及时奖励制度

本报讯(记者卢翔)为进一步发挥先进典型的示范引领作用,激励广大干部担当作为,江西省决定建立及时奖励制度。近日,相关工作方案经江西省委常委会会议审议通过,以省政府办公厅名义印发各地各部门试行。

据悉,该省将围绕精准扶贫脱贫、生态环境保护、防范化解金融风险等15个重点领域,及时发现和奖励尽职尽责、敢于负责、锐意进取、攻坚克难、真抓实干、奋发有为的

集体和个人。

在奖励方式上,坚持精神奖励和物质奖励相结合,以精神奖励为主。对工作成效显著、集体和个人,经省政府审定后,以省政府办公厅名义通报表扬;对作出重大贡献、发挥模范带头作用的集体和个人,经省政府审定、报省委决定后,以省政府名义通报嘉奖;对作出特别贡献、示范引领作用突出的集体和个人,经省政府审定、报省委决定后,由省政府给予一定的资金奖励。

为了民族复兴·英雄烈士谱

## 阿不都克里木·阿巴索夫:永远跟着中国共产党走

新华社乌鲁木齐5月18日电(记者刘兵)阿不都克里木·阿巴索夫,维吾尔族,1921年出生,新疆阿图什人。1935年,他从伊宁赴迪化(今乌鲁木齐)求学,在省立一中和新疆学院附属高中部学习期间,受到俞秀松、林基路等共产党人的培养和教育,参加反帝爱国群众组织——“新疆民众反帝联合会”,积极投身抗日救亡活动。

他在学习上曾对同学们说:“应像林基路那样用自己的行动来改变周围群众的态度,改变他们的民族偏见,以赢得他们的信任和爱护。”

1942年初,阿不都克里木·阿巴索夫先后任伊犁专署督学、翻译,并在伊宁女子中学任教,秘密成立马列小组,组织进步知识青年学习马列主义和毛泽东著作,探寻革命道路。他一再表示要永远信仰马列主义,永远跟着中国共产党走。

1944年11月,阿不都克里木·阿巴索夫任“临时政府”委员兼内务厅厅长、宣传部部长、三区民族军政治部主任。期间,坚决反对以艾力汗·吐烈为首的新疆三区内部民族分裂势力破坏祖国统一、民族团结的言行,对汉族势力采取了一系列保护措施,做了大量维护民族团结的工作,和阿合买提江·哈斯木等进步分子同以艾力汗·吐烈为首的新疆三区内部民族分裂势力进行了坚决斗争。

他还冲破世俗偏见和重重阻力,与志同道合的汉族女青年吕素新相恋结婚。他说:“维吾尔族、汉族,都是中国人。中国人和中

国人恋爱、结婚,这是很正常的事情。”各民族还要坚决反对破坏民族团结的各种行为。”

新疆维吾尔自治区成立后,阿不都克里木·阿巴索夫任省联合政府委员兼副秘书长,积极贯彻落实十一项《和平条款》。1946年12月,借去南京参加“国民大会”之机,他数次秘密赴中共代表团南京驻地,向董必武汇报新疆情况,要求加入中国共产党,并请求中共中央派人到新疆领导各项工作。他表示:“我深深体会到,只有在党的领导下奋斗,才是一个真正的战士。我多么想加入中国共产党,成为一个真正的共产主义战士啊!”

1947年2月,阿不都克里木·阿巴索夫在迪化主持建立了包括汉族在内的、联合新疆所有民族共同反对国民党统治的全疆统一的地下进步组织“民主革命党”。省联合政府被分裂后,他从迪化回到伊宁,1948年8月担任“新疆保卫和平民主同盟”中央委员兼新闻情报处处长,与阿合买提江·哈斯木等进步分子一起进一步反省和纠正新疆三区在国家和民族问题上所犯的严重错误,对新疆三区干部群众进行维护祖国统一、民族团结的教育,向新疆三区干部群众大力宣传中国共产党的主张和民族解放战争的形势。

1949年8月23日,应毛泽东主席邀请,阿不都克里木·阿巴索夫从伊宁取道苏联赴北平(今北京)参加中国人民政治协商会议第一届全体会议。27日,因乘坐的苏联飞机在苏联外贝加尔湖地区上空失事,不幸遇难,时年28岁。